

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

Coroșpondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Cine poartă responsabilitatea?

Un frumos articol publică profesorul din Berlin, *Dr. Francisc Lissl*, în foaia «*Illustrte Zeitung*» din Lipsca, stabilind în el cu multă pricepere și putere de convingere, că responsabilitatea pentru urmările grave ale actualului războiu are se o poartă în fața istoriei — *Anglia*, acest stat confundat cu totul în mercantilism și materialism. Temeinicul articol e următorul:

Nefericirea, pe care a adus-o, și o va mai aduce asupra popoarelor marele războiu, nu și-o poate imagina nime dintre noi, cu atât mai puțin poate cineva să o descrie. Cea mai îndrăzneată fantasmă, cea mai puternică forță de închipuire stă neputincioasă în fața realității. Nu mă gândesc în prima linie la nenumărații singuratici, cari cad jertfă războiului, ci mă gândesc la comunitatea culturală a națiunilor, care în cursul deceniilor de pace a ajuns la o înflorire care până acuma n'a fost atinsă în istoria omenimei, și care astăzi zace zdrăntuită la picioarele noastre. Vieți omenesti pot se fie înlocuite, și pentru toate lacrimile vărsate vine vremea ca să poată fi sterse; dar *valorile culturale*, pe cari le-a nimicit războiul, nu poate spune nime, dacă mai pot, și când vor putea și în ce formă vor putea să fie ridicate de nou?!

La întrebarea, că cine poartă răspunderea pentru aceasta devastare, va putea să răspundă în mod final numai istoria. Celce poartă în sânul seu firma credință despre înalta înțelepciune, după care se întâmplă tot ce se întâmplă, va aștepta în liniște croirea verdictului din partea istoriei.

Procedura în fața tribunalului istoric e însă lungă, iar necesitatea vremii cere un răspuns grabnic. Îl vom da deci în șirele următoare, fie bun, fie reu, așa cum singuraticul poate să-l dea astăzi, în onestă conștiință de sine.

Poporul german se consideră pe sine liber de vinovăție în marele războiu. Noi am căutat se conservăm pacea până în momentele ultime. Când a devenit războiul inevitabil, am pus apoi toate în mișcare, ca el se remănă în cât se poate de înguste limite. Cetitorii germani nu au trebuit de o explicație mai detaliată. Dar nici Austro-Ungaria nu poartă nici o vină. De mulți ani, dar mai ales dela înfrângerea sa în războiul cu Iaponia, a lucrat Rusia necontent, cu toate mijloacele, la nimicirea presupusei ei concurente în peninsula balcanică. Numai pentru apărarea proprie și fiind adusă în stare de legitimă apărare a scos Austro-Ungaria sabia din teacă. Dacă afară de celelalte multe provocațiuni sârbești mai accepta în liniște și omorul sevărsit pe teritoriul ei, ar fi încetat se mai fie o mare putere, și descompunerea ei internă trebuia se fie urmarea inevitabilă.

Vina cade deci asupra celor trei puteri mari europene, aliate în contra

noastră. Nu cade asupra statelor mici europene! Nu cade asupra Sârbiei, care a fost numai năimita Rusiei. Ațâțată de activitatea de sobol, lipsită de scrupule, a agenților rusești, amețită de promisiunile rusești, cumpărată cu bani rusești, — Sârbia a luat lupta inegală, pe care din propriele ei puteri niciodată nu o putea termina cu succes. Nu cade asupra Muntenegrului, pentru că micul Nichita poate se joace rolul de rege numai în — opere. Nu cade asupra Belgiei, care prin oarba ei iubire față de ființele franceze și prin încrederea nebună în ajutoriul englez, a trecut în șirul dușmanilor noștri. Iar despre Japonia nu poate să se spună nimica, când e vorba, că cine poartă vina războiului.

Vina e o noțiune, creată de cultura creștină europeană. Și că aceasta noțiune nu se poate contopi niciodată cu internul ființei japoneze, ne-au arătat, multora dintre noi, spre sincera noastră durere, în mod neresturnabil, evenimentele din trecutul mai proaspăt. Socoteala cu Japonia are să se facă, dar numai după ce va fi legată pacea în Europa. Și va trebui se fie esaminată chestia, că oare intrarea Japoniei în comunitatea culturală a popoarelor n'a fost cumva numai o puternică seducere?

Rusia, Franția și Anglia poartă deci vina în fața istoriei lumii pentru marele războiu. Dar partea din vină e pentru cele trei puteri participatoare la războiu de mărime deosebită, ceea ce a simțit cu siguranță poporul german dintru început. La poporul francez dispăruse tot mai mult ideea referitoare la revanșă, dar în legătură cu cearta pentru Marocco, a fost adusă la viață nouă în anul 1911, prin presa agitatorică naționalistă. Și cu toate acestea, în Iulie anul curent, în zilele decizătoare, poporul francez n'a fost pentru războiu. A fost târât însă în războiu, pe urma vechei alianțe cu Rusia, și pe urma fatalei politici a bărbatilor săi de stat, de talia unui Poincaré și a unui Delcassé.

Neasemănat mai mare e vina Rusiei. Ura veche a ei față de Austro-Ungaria a pus în ferbere patimile prin nesuccesele politice rusești în Balcani, începând dela anexiunea Bosniei și Hertegovinei, până la descompunerea alianței crezute atât de tari a statelor balcanice. De aceea Rusia a sărit în spatele Austro-Ungariei imediat cum aceasta a cerut ispășirea păcatului din partea Sârbiei, pentru omorul pus la cale din Belgrad. De aceea Rusia, prin mobilizarea tuturor forțelor sale armate, a constrâns Germania să-i facă declarație de războiu.

Dar și în Rusia trebuie să deosebim poporul de conducătorii partidului războinic. Poporul rusesc inclină spre pace. Trăsătura fundamentală a ființei sale e bunăvoința, câtă vreme fanatismul nu'l despoaie de orice judecată. Cea mai mare parte dintre soldații rusești nu va ști nici astăzi, că din care motiv și spre ce scop sunt duși Rușii la războiu? Pentru partidul războinic rusesc

domnia cu adevărat asiatică și dorul de cucerire e puterea motrice, iar panslavismul e steagul. Mijloacele sunt apoi: venalitatea tuturor funcționarilor, de jos până la cei mai de sus, și ambiția diplomaților, cari nu se tem și nu se feresc de nimica. Iswolski și Nicolae Nicolaevici sunt esponenții tuturor acestor factori.

Mai greu apasă însă vina pe cei din Anglia. Alianța dublă, între Rusia și Franția, există dela anul 1891. Ea însă n'a conturbat echilibrul european. Cu toate înarmările și pregătirile de războiu, pacea europeană a rămas neconturbată. S'a început însă politica de încercuire a lui Eduard VII, și cu fiecare succes obținut a devenit mai apropiată primejdia războiului. În anii 1903 și 1904 s'a legat înțelegerea cu Franția, după ce au fost rezolvate chestiile de litigiu, cari existau de ani între Anglia și Franția. A urmat apoi lovitura decizătoare, dată Europei de mijloc: înțelegerea Angliei cu Rusia, în anul 1907, asupra intereselor din Asia ale ambelor puteri. Cu începere din anul acesta echilibrul Europei era sdruincinat și pacea Europei era legată de un fir de ață. Se începe puternica întărire, pe apă și pe uscat, a tuturor statelor Europei. Pretutindenea se fac pregătiri pentru războiu. Terminul izbucnirii războiului depindea dela Anglia. Când și-a aruncat ea sabia în cumpăna războiului, s'a început războiul!

Dorința Franției de a ajunge de nou în posesiunea părților pierdute de stat, ne este omenește de înțeles. Dorința de cucerire a Rusiei ne-o explicăm din trăsăturile de caracter tot mai pronunțate asiatică ale statului acestuia. Dar motivele, cari au dus pe Anglia la războiu, sunt cu totul străine de gândirea noastră politică, cum și de sentimentele noastre morale și de drept. Cu privirea înspăimântată stăm deodată în fața unui abis deschis fără veste. Fără frică și fără rușine a declarat Anglia pe față, că nu urmărește alt scop, decât acela, de a nimici pe concurentul ei de pe piața lumii, că ea poartă războiul pentru comerțul ei.

Imperiul german n'a păgubit niciodată statul englez. Și n'a cerut niciodată ceva dela el. Anglia nu are față de Germania pretensiuni, ca și cari a avut totdeauna față de Franția și are și astăzi față de Rusia. Chiar și coloniile germane nu vor putea face nervoasă în mod serios pe Marea Britanie, ale cărei teritorii se estind asupra celor cinci părți de lume. Comerțul estern german s'a dezvoltat însă din an în an mai bine decât cel englez, și din an în an cifrele comerțului german s'au apropiat tot mai bine de ale comerțului englez. Noi am lucrat cu încordare mai mare decât Englezii și am ajuns la rezultate mai mari.

Iată de unde vine războiul de nimicire în contra noastră! De dragul banilor a adus Anglia nefericirea asupra lumii. De dragul banilor a împins Anglia pe aliații ei în războiu,

cu latinii și cu slavii împreună a atacat ea poporul german de aceeași obârșie, a mobilizat rasa neagră și cea galbină în contra culturii europene. De dragul banilor poartă ea războiul cu toate mijloacele, desconsiderând și cele mai simple și mai clare norme ale dreptului popoarelor, nerespectând drepturile suverane ale statelor neutrale și violând toate convențiile legate, cu minciuni, cu calomnieri, cu gloanțe numite dum-dum!

Și în Anglia, abstrăgând dela ministrul eșii din cabinet și dela partidul muncitorilor de sub conducerea lui Macdonald, — *poporul întreg e vinovat de războiu*. Un partid special de războiu nu există în Anglia. Întregul popor englez însă e un popor de comercianți, care nu cunoaște alte interese mai mari, decât ale comerțului englez. Dreptul și moralitatea se aduce jertfă fără hesitare, când așa cer foloasele scoase din comerț.

În Franția și în Rusia pot fi înșirați cu numele bărbatilor singuratici, cari au dus lucrurile la războiu. În Anglia lucrul acesta e imposibil. Edward Grey sau Winston Churchill, Lloyd George sau Asquith, nu sunt astfel de personalități, ca de numele lor se fie legată o politică independentă de războiu, ca de numele unui Iswolski, de exemplu, sau al unui Delcassé. Vina vărsării de sânge, ce cade asupra Angliei, apasă deci întregul popor englez.

Pentru viitoarea constelare a raporturilor dintre popoarele europene împrejurarea aceasta va fi de mare importanță. Dacă Germania și aliații ei vor eși învingătoare, — ceea ce așteptăm toți, cu mândrie și cu încredere, — Franția învinsă nu va întimpina la noi ură, ci cea mai sinceră dorință pentru o muncă comună de pace. Dacă ne-a succes odată se curățim granițele germane și austro-ungare de invasiunea hordelor căzăcești, se vor putea stabili și față de Rusia raporturi iarăși corecte, deși cam reci. Dar că raporturile noastre cu Anglia cum ar putea se devină în viitorul apropiat de nou pacifice și amicabile, nu-mi pot închipui. În conture nedeterminate îmi zboară înaintea ochilor ca rezultat final al marelui războiu icoana unei alianțe de pace din Europa de mijloc, care spre vest fiind capabilă de estindere, va fi chemată se apere, nu numai cultura europeană în contra Rusiei, devenită tot mai mult asiatică, ci în special dreptul și pacea față de dorințele de dominațiune ale Mării Britanii. Pentru că nu în Paris, și nu în Petrograd, ci în Londra se află paingenu lumii, care necontent își întinde țesăturile în toate direcțiunile ceriului, pentru a prinde tot ce se apropie de teritoriul seu. Ca pânza aceasta de paingen se fie măturată cu mătură de fier, — este rostul istoric al acestui războiu. Iar dacă va fi purtat el cu învingere, cu atât mai vărtos va fi rostul *pații* care va urma!

Războiul.

Din Galiția vine știrea oficioasă, că armata noastră austro-ungară, în unire cu armata germană, a început ofensiva pe întreaga linie, ceea ce a avut de urmare, că dușmanul a început cu mișcările de retragere de pe ambele maluri ale râului Vistula. Lângă Biecz armatele unite au bătut o trupă mai mare rusască, formată din cavalerie, iar lângă Vistula au respins și luat în urmărire mai multe divizii de ale dușmanului. Din acest comunicat aflăm, că trupele noastre s'au unit cu trupe germane și împreună au luat ofensiva. Nu sunt însă trupele comandate de generalul *Hindenburg*, pentru că acestea operează separat; ele asediază fortăreața *Ossovec* din Polonia rusască și au respins cu bravură ofensiva trupelor rusești, cari au voit să între în guvernământul *Suwalki*, ocupat de Nemți și pus sub administrație nemțască. La granițele rusești situația e deci ameliorată.

Din Sârbia s'a trimis în 28 Septembrie seara următorul comunicat oficios al comandantului de trupe, generalul *Potiorek*:

După lupte înverșunate de mai bine de patruzeci zile, în cari trupele noastre au trecut de nou râul *Drina* și *Sava*, a intrat o scurtă pauză în operațiunile militare pe câmpul de război dela sud-est.

Trupele noastre se află toate pe teritor sârbesc, și se afirmă față de neîntreruptele atacuri înverșunate din pozițiile în cari au ajuns cu multă vărsare de sânge. Atacurile se termină totdeauna cu pierderi însemnate, avute din partea dușmanului.

În luptele din urmă au fost luate patruzeci și două tunuri dela dușman și mai multe mitralieze. E însemnat apoi numărul prizonierilor, precum și al dezertorilor. Știrile despre ofensiva sârbo-muntenească în Bosnia se bazează pe intrarea unor trupe inferioare dușmane pe teritorul golit cu totul de trupele noastre dela granițele Sangeacului. S'au luat imediat măsuri pentru curățirea teritoriului.

Despre intrarea Rușilor peste Carpați în Ungaria se da apoi din parte competentă următorul comunicat: Ciocnirile întâmplute între Ruși, cari au făcut încercarea să între prin Carpați pe mai multe locuri în Ungaria, și între trupele noastre, au avut de urmare, că Ruși au fost pretutindena respinși până la granițele Galiției. Pasul *Uzsok* se află de nou în posesiunea noastră. Ruși au avut pierderi mari. Pentru apărarea granițelor au fost concentrate trupe mai numeroase de ale noastre.

În fine de pe câmpul de război din *Francia* vine știrea, că situația e favorabilă pentru Germani și că decizia are să urmeze încă, peste câteva zile. Lupta decurge acum, cu mare înverșunare, între Francezi și Germani.

Ordin de zi către armată.

Arhiducele *Frideric*, general de infanterie, comandantul suprem al trupelor austro-ungare aflătoare în război, a dat armatei noastre următorul *ordin de zi*, datat din 30 Sept.:

«Situația e pentru noi și pentru aliați armată germană favorabilă. Ofensiva rusască în Galiția e pe cale de a se prăbuși. În unire cu trupele germane vom învinge și nimici de nou pe dușmanul bătut la *Crasnic*, *Zamosc*, *Instenburg* și *Tannenberg*.

În contra *Franciei* puterea principală germană a intrat neîmpedecată adânc pe teritorul dușmanului și o nouă mare învingere se așteaptă.

Pe câmpul de război din *Balcani* luptăm asemenea pe teritorul dușmanului. *Resistența* Sârbilor începe să slăbească. *Nemulțumiri* interne, *rescoale*, *miserie* și *foame*, amenință pe dușmanii noștri, pe când *monarhia* și *imperiu german*, aliat cu noi, stau în unire și în plină încredere, că vor duce la sfârșit glorios războiul, octroat lor în mod frivol.

Aceșta e adevărul asupra situației. Să se comunice tuturor ofițerilor, iar soldaților să se explice în limba lor maternă. Arhiducele *Frideric*, general de infanterie.»

Carierile vieții

de Iuliu Crișan.

(Urmare).

II. Carierile industriale.

Industria cu diferitele ei ramuri oferă celor cu pricepere pentru foloasele ei o mulțime de cariere.

Românii noștri însă abia în timpul mai nou au început a îmbrățișa aceste cariere, cu toate că ele le-ar oferi mijloace de trai sigur. Afară de aceasta ele sunt cariere libere, independente, atârnatore numai de hărnicia și iscusința omului. Când ne gândim că aproape toate carierele, mai ales pentru Români sunt mult puțin închise, nu putem din destul îndemna atât țărâniea cât și inteligența noastră a-și da copiii la aceste cariere bănoase.

Voind cineva a-și da băiatul său la o meserie, ve trebui să studieze meseria, care a ales-o pentru fiul său, din toate punctele de vedere, dar mai ales va trebui să caute a-i afla greutățile, a cerceta întrucât corespunde ea puterilor trușești și suflatești ale fiului său, ce fel de prospecte poate lega cu devenirea de meseriaș independent, până la ce grad poate ajunge

ca meseriaș independent, cât poate câștiga ca lucrător în alte ateliere sau în fabrici, dacă ar fi osândit să nu se poată stabili independent.

Ca părinții să-și poată face o idee despre greutățile și favorurile ce le oferă diferitele meserii, s'a făcut pe baza unor anumite întrebări un prospect despre meseriile mai obișnuite. Dând acest prospect ocaziune a cunoaște meseriile, ceea ce mulți din ai noștri din intuițiune proprie nu o pot face, am crezut de necesară publicarea lor la acest loc.

Întrebările puse au fost acestea:

1. *Cari sunt condițiile trușești ce le pretinde meseria aceasta?*

2. *Ce fel de defecte sau morhuri îl fac pe băiat neadmisibil la această meserie?*

3. *Ce fel de morhuri sau conturbațiuni trușești se pot căpăta prin exercitarea mai îndelungată a acestei meserii?*

4. *Pe cât timp se primește un învățcel? Plătește învățcelul măiestrului sau măiestrul învățcelului? Primește învățcelul locuință, spălat și mâncare? Dacă nu, pentru ce sumă i le dă pe acestea măiestrul?*

5. *Există pentru perfecționarea învățcelilor sau a calfelor în această branșă vre'o școală specială, sau vre'un curs? Cât costă studiarea acestora?*

6. *Ce poate câștiga un învățcel sau calfa, dacă lucră în acord sau dacă lucră cu ora, sau cu ziua? Poate să fie ocupat peste tot anul? Dacă nu, unde poate o calfa să se aplice, ca să câștige ceva și în timpul, când nu e ocupat?*

7. *Cari sunt prospectele cari le poate avea, când va deveni măiestru? De ce capital poate avea lipsă, dacă voiește în mic să exerciteze meseria.*

8. *Cari sunt în prezent relațiunile de muncă? E recomandabil a alege acest ram de meserie?*

Răspunsurile date la aceste întrebări, despre meseriile mai obișnuite, sunt următoarele:

1. Aurăria.

La această meserie se cere, ca băieții să aibă plămâni sănătoase și ochi buni. Cei cu vătămătură, cu morb de piept, cu vedere scurtă și cu alte defecte organice interne nu sunt admisibili. Prin exercitarea meseriei pot căpăta oftică, și vătămătură.

Băieții se primesc pe 3—4 ani. Învățecii în casuri rare capătă vipt. În cele mai multe cazuri învățecii primesc pentru întreținere câte 10—15 cor. pe lună.

Școală de specialitate nu e. Pentru calfe este un curs în școala de industrie artistică (*iparművészeti iskola*) în Budapesta. Cursul e gratis.

Lucru în acord se dă numai la argintari, cari câștigă pe săptămână 70—80 cor. Aurarilor li se plătește pe săptămână sau pe oră. Lucrătorii câștigă 20—80 cor. pe săptămână.

În cele mai multe cazuri se plătește după bucată. Câștigul pe săptămână e de

24—30 cor. Timpul de lucru e 9 ore pe zi. Lucru e permanent.

La meseria aceasta poate deveni cineva măiestru în diferite forme și dela aceasta atâră și capitalul de care are lipsă. La un stabiliment de reparare trebuie puțin capital. În altă formă toată fericirea atâră dela capitalul de învățare.

Ramul acesta de industrie e recomandatibil. Lucru e destul totdeauna.

2. Argășitoria.

Dela băieții se cere: trup sdravăn, plămâni bune. Cei cu morhuri de inimă, vătămății, reumaticii, nu sunt potriviți. Prin exercitarea meseriei capătă răceală.

Timpul de învățare e 3—4 ani. Uneltele le dă măiestrul. Taxă de învățare nu e. De mâncare și de locuință se îngrijește măiestrul. Școală de specialitate nu este.

Plata săptămânală pentru calfe e de 20—30 cor. Timpul de lucru zece ore pe zi. La stabilirea independentă este lipsă de un capital mare. E meserie rentabilă.

3. Acoperitoria.

La această meserie se cere corp sdravăn și sănătos. Epilepticii, cei ce amețesc în înălțime, nu sunt potriviți. Schiopi, orbi și cu brațele defectuoase nu se primesc.

Timpul de ucenicie e de trei ani. Măiestrul plătește pe învățcel după lucrul de zi. Școală de specialitate nu este. Plata calfelor e câte 5 cor. pe zi, iar a ucenicilor între 2—3 cor. Iarna își află aplicațiune în mori și fabrici.

4. Alămăria și cositoria.

La această meserie se cer băieții sdraveni, cu plămâni sănătoase și cu ochi buni. Cei cu vătămătură nu sunt potriviți. Lucrătorii de această meserie sufer adesea de friguri (*Gussfieber*), asemenea le slăbesc ochii și mor de timpuriu. Mereu sufer și în urma inspirațiunii de oxid de zinc, care are rea influință asupra organismului.

Timpul de ucenicie e de 3—4 ani. De întreținere se îngrijesc părinții. Uneltele le dă măiestrul.

Școale de specialitate nu sunt; dar cei ce vreau, pot cerceta școala industrială superioară. Calfele primesc dela 4—8 cor. pe ziua de lucru. Lucru e totdeauna.

Prospectele pentru viitor sunt slabe. La stabilirea independentă se cere un capital de 1500—2000 cor.

Pentru băieții din case mai bune nu e recomandabil a îmbrățișa această meserie.

La cositorie se pot aplica și băieții mai debili, dar înzestrați cu ochi ageri, cu dexteritate în desemn și cu simțul frumosului. Timpul de ucenicie e de 4 ani. E recomandabil, ca ucenicul să cerceteze și școala industrială. Calfele capătă săptămânal câte 25—35 cor. La stabilirea independentă se cere un capital de 6—10,000 cor.

5. Bronzăria și fabricarea de candelabre.

La această meserie se cer băieții dezvoltăți normal. Desemnului și socotirea bună e cerută.

FOIȘOARĂ.

Literatură pentru tinerime.

Vulcanismul, de G. Todică. Una dintre datorințele cele multe ale școalei este și împământarea limbei românești de către învățătorii ei, iar unde învățământul se află pe estel de bază, învățătorul va fi neconturbat în predarea planului său bine formulat. Adevărat că și după ce învățătorul își va avea planul și va ști scopul școalei și al învățământului, totuși întâmpină multe greutăți. Dându-ne seamă, despre aceste greutăți vom ajunge la convingerea, că e posibilă înfrângerea lor, ba chiar și înjunțarea lor.

Sunt multe școli ai căror învățători temându-se de munca grea ce au să o întâmpine în lupta contra pedecilor, fac și excepțiune. Ei n'au teamă văzând școala amenințată, ba poate nici nu se interesează de interesele ei.

Ear cei cari s'ar interesa, sunt asupriți de susținătorii ei, cari nici habar n'au de nevoile ei materiale. În forma aceasta în elevii unei astfel de școale învățătorului îi imposibil să pună bază adevăratului caracter. Susținătorii sunt datorii a îngriji și a face tot posibilul ca nivelul intelectual al celor

cari frecventează școala, să se ridice nu în defavorul, ci în favorul neamului nostru românesc. Ca acest lucru să poată fi dus spre îndeplinire, susținătorii școalelor trebuie să îngrijească de mijloacele prin cari s'ar putea săvârși acest lucru.

Trebuie să țină pe seama școalei anumite cărți, pe cari la anumite ocazii să le și distribuie poporului. Aceste cărți vor deschide mințile țărănilor arătându-le și lui micușățele lumii. O astfel de carte care contribuie la înmulțirea cunoștințelor, este și „Vulcanismul” de G. Todică, a cărui scop nu poate fi altul decât numai acel indicat și de autor, adică „instrucție”. Ţăranul nutrindu-se cu credințele deșarte, prin citirea cărții aesteia se va convinge despre toate adevărurile și neadevărurile cari poate îi frământau firea. Se va convinge că cutremurile de pământ nu sunt urmările ruperii acelor stâlpi sau mișcarea acelor pești cari țin pământul, ci urmările svâcnerii din lăuntru a pământului către suprafață. E timpul ca să-și poată da și el seama despre fenomenele naturii. Trebuie să știe și el că în pământ caldura soarelui nu poate străbate decât numai până la un anumit loc. De la acest loc coborându-se treptat căldura se urcă și, ajungând în mijlocul pământului, trebuie să fie urieșe. În o astfel de căldură vaporii de apă și alte materii se desvolă într'o măsură uimitoare. Mulțimea gazurilor svâcniind în

mijlocul pământului îl mișcă pe acesta și de multeori se întâmplă că izbucnesc afară, formând așa numiții vulcani.

La izbucnire pământul se scutură prăbușind locuințele și omorând oameni și viețuitoare. După ce va ști omul toate acestea și multe altele de felul acestora, mai curând se va convinge despre puterea lui D-zeu. Va vedea că lucrurile mării omenești dispar pe lângă creațiunile lui D-zeu.

Lucrarea acestor puteri ale naturii va avea influință asupra trușii omenești depărtând din omeni pctfa de poadoabe și minciuni. E deci de mare însemnătate o astfel de broșură, mai ales pentru cei cari nu au întâmpinat astfel de necazuri, dar cu toate acestea cetitorul știind el că prăbușirea caselor și peirea oamenilor cu ocaziunea cutremurelor nu sunt urmările cari le susțin ei cu credințele deșarte, se vor nazui a afla cum și ce fel se va face un cutremur. Și dacă aceasta le este dorința, din capitolul care tractează despre cutremurele de pământ, despre cauza și forma lor își vor putea aduna material destul pentru a nu fi siliți a cere ajutorul altora. Zgomotul, șuerăturile, trozniturile timpite, cari se aud cu ocaziunea unui cutremur sunt descrise de autor cu atâta seninătate, încât te face să-ți închipi un astfel de fenomen. Te face să-l vezi, te face să auzi oftările celor din gura pământului. Curios îți vine cetind despre acestea

să știi cam pe unde și când s'au întâmplat. Și aceasta este destul de amănunțit predată în capitolul „Cutremurile pe la noi” și prin alte țări, unde arată cu date pozitive cutremurele, cele mai vechi în România. Cel mai vechiu cutremur, după cum ne spune autorul, a avut loc în Moldova la 1471, apoi un cutremur a fost peste toată Moldova tot în același an; iar în 1795 cutremurul dela Iași a băgat pe toți boerii în groază îndemnându-i a-și zidi casele chiar din fundament cu lemne de stejar, fiindcă se temeau de cutremurile de pământ.

În capitolul următor de pe pagina 21 ne descrie forma vulcanului precum și părțile lui. Continuă apoi cu vulcani din Europa, amintind Etna, Vezuviul și Hecla preconizând și activitatea lor. Urmează apoi descrierea vulcanilor din Australia, Africa, America și a celor din Oceanul Pacific, iar ca încheiere amintește atât vulcanii de pe fundul mării, cât și vulcanii improprii înșirând în șirul celor din urmă „isvoarele calde”, fumarolele și vulcanii de noroi, cari aruncă gazuri amestecate cu tină.

Broșura „Vulcanismul” a dlui Todică merită deci să lumineze mințile celor, a căror judecăță nu este îndreptată către realitate, și cărora fără ajutorul celor priecupuți le-ar fi prea greu să se apropie de adevăr. Cu toate acestea potrivită este nu numai pentru astfel de suflete, ci chiar și

Cei ce sufer de orice defect, sunt neadmisibili.

Sunt scutiți de orice influință rea. Băieții se primesc pe 3—4 ani și foarte rar îi provăd meseriași și cu întreținere. In cele mai multe cazuri le plătesc pentru vipt 2, 3, 5, 6, coroane.

Școale de specialitate sunt. Calfele in partea cea mai mare se plătesc după oră; îndată după eliberarea ca calfă capătă 25—30 fileri pe oră, după o deprindere de 2—3 ani 50—60 fil. pe oră. Un lucrător independent câștigă 70—80 fil. pe oră.

La stabilirea de maestru e destul un capital de 2—3000 cor.

Calfele sunt totdeauna căutate. (Va urma).

Modul de luptă al trupelor iregulare.

Un locotenent al armatei noastre descrie felul cum se luptă comitacii în Sârbia.

Cu miile dealurilor sârbești — zice locotenentul — se înalță spre cer și noi ne aflăm pe un platou de peste o mie de metri. Avangposturile se întorc dela o recunoaștere și anunță că în tot largul depărtării nu se poate descoperi nici urmă de dușman.

După puțin timp un corporal îmi raportează, că trupa noastră a prins un comitaciu viu.

Prisionierul este adus în fața mea. Exteriorul său nu-i atât de sălbatic ca al camarazilor săi, cari i am văzut mai ales în stare de cadavre pe locurile de luptă. Se observă pe fața lui, că se teme de ceea ce îl așteaptă. In considerare că voiam să aflăm mai multe date importante, i-am promis să-i crutm viața, dacă are să vorbească.

A primit cu învederată bucurie ofertul și a povestit următoarele:

„Nu este adevărat, că lucrăm cu arme otrăvite; se vor găsi unii, cari pe socoteala lor proprie, poate că invenineză gloanțele. Armele noastre sunt puși obișnuite, material de prima calitate, fabricat în stră-nătate, care știm perfect să-i întrebuițăm.

Comitacii nu au decât o singură armă și aceea bomba. Dacă un comitaciu luptă alături de trupe regulate, primește porunca să omoare, chiar și cu jertfirea vieții sale, un ofițer.

„Comitaciu se urcă pe un arbore sau se ascunde în desimea unui tufiș și așteaptă clipa potrivită. Când sosește vremea să arunce bombe, mai întâi lovește bomba de un obiect vătos și începe să numere încet: unu, doi, trei... Căci trebuie să numeri cam zece, până ce se produce exploziunea. Ajungând la numărul șase, lapădă bomba, care va ajunge la destinația cam în trei secunde, ear în secunda a zecea explodează.

„Impotriva bombelor te poți apăra. Aruncătorii de comun sunt foarte iritați în momentu' hotărâtor, și astfel aruncă bomba mai degrabă de cât ar trebui.

„Dacă omul are destulă prezență de spirit și prinde îndată bomba, aruncându-o repede, nu i se întâmplă nimic. Dar să lucreze iute.“

Așa a povestit prisionierul către ofițerul, care înțelegea bine limba sârbească.

NOUTĂȚI.

Viriliștii comitatului Sibiu. In lista viriliștilor comitatului Sibiu, stabilită pentru anul 1915, sunt trecuți și următorii Români: Excelența Sa, înaltpreașfiițitul Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Metianu, Parteniu Cosma, Dr. Ilie Beu, Inginerul Imberus, Nicolau Vidrighin, Ioan A. de Prede, Dr. Octavian Rusu, Dr. Ilie Iancu, Dr. Nicolau Comșa, Alexandru Lebu, Dumitru Popoviciu, comerciant, Ioan Mhăiu, Dr. Ioan Elekes, medic, Petru Comșa, Ionel Comșa, Ioan Baptist Boiv, Dr. Ioan Frumă, Ștefan Moga, Marcu Jantea și Samuil Gangolea.

Apărare împotriva holerei. Ministrul nostru de interne a dat municipiilor din țară un ordin, în care privitor la epidemia de holeră se spune: Pe urmele războiului se mai nasc și astăzi diferite boale, în deosebi tifos, disenterie ș. a. chiar și holeră, care s'a ivit în ținutul mărginaș al țării dușmane. Boala s'a arătat și în armata noastră la prisionierii internați. Considerând că în astfel de împrejurări holera s'ar putea răspândi și în țara noastră, luând caracterul de epidemie, autoritățile și organelor primesc însărcinarea să îndeplinească exact toate ordinele publicate cu raport la apărarea în contra holerei. — Doctorii din capitală și din provincie sunt rugați să primească sarcina de medici de epidemie, și vor primi diuen de 30 coroane. Anunțările se fac la secția sanitară a ministerului de interne (str. Oszágház 30, II).

Strâmtoare închisă. Dardanelele, serie Fremdenblatt, sunt închise cu ajutorul minelor. Nici corăbiile de comerț nu pot trece.

Puși în libertate. Ministrul de justiție a dat ordin, după cum cetim în „Drapelul“, ca să fie puși imediat în libertate toți cei 18 fruntași români din părțile Orșovei, cari au fost arestați în 26 Iulie, cu prilejul ordonanței mobilizării parțiale. Ceia alți fruntași români, arestați tot cu ocaziunea aceea, și puși în arest preventiv în temnițele tribunalului diu Caransebeș, au fost puși mai de mult în libertate.

Nouă pertractare. Marți s'a ocupat Curia cu procesul cărciumarului din Curtici, Mladin, care cum se știe, a împușcat asupra deputatului Hámorni, deoarece credea despre acesta, că i-a pricinuit ruina materială. Glonțul a rănit pe deputat; dar rănitul s'a vindecat. Curtea cu jurați din Arad achităse pe Mladin; tribunalul însă n'a acceptat verdictul, din motiv că jurații au fost preocupăți. Curia a încuviințat hotărârea tribunalului și a delegat curtea cu jurați din Oradea-mare să țină nouă pertractare.

Catedrala dela Reims. Arhiepiscopul dela Reims a stabilit în mod oficial, că în conformitate cu împrejurările catedrala din Reims abea este vătămata: frontariul și turnurile abea sunt atinse; numai clopotele s'au topit și coperișul a ars.

A doua vizită la răniți. Majestatea Sa Monarhul și-a continuat vizitele la răniți, și Luni după amezii a cercetat un spital al Crucii Roșii, aflat în institutul pedagogic din strada Hegel în Vienn. Monarhul a stat timp de o oră în spitalul numit, care cuprinde 500 de răniți.

toare asupra cetitorului. In cazul de față dl Todica a știut încunjura influința rea, preferind pe cea binefăcătoare, tractând despre cutremurele cele petrecute în pământul locuit de poporul nostru. Trecea apoi la cele din vecini și pe la cele din depărtări predându-le într-o formă cât se poate de îndușoătoare, care formă face nu numai pe cel profan să simtă durerea celor ce au trecut prin astfel de năcazuri, ci chiar și omului cu cultură mai înaltă îi dă ocazie fantaziei să se avânte în largul orizont al închipuirii. Munca aceasta, depusă pe altarul poporului nostru cu atâta sfîntenie de dl Todica, merită să fie cetită de toată suflarea românească, dar mai ales de cei inițiați în științele acestea. O recomand deci mai vătos atât pentru copiii clasei V și VI a școalei populare, cât și pentru cercetătorii școalei de repetiție și ai gimnaziului inferior.

Hunedoara, la 15 Iulie 1912. Ilie Stricut inv gr.-ort.

Vorbe înțelepte.

Omul sănătos nu se cugetă niciodată fără se simțască și nu simțeste niciodată fără să se cugete. Cugetând și simțind își croește el acțiunile. Pentru că există la el o sfântă legătură între cap și inimă.

Comunicația cu România. De câteva zile a încetat comunicația regulată cu trenurile spre România. Pe la Tururoșu nu mai circulează trenurile de loc, din cauză că s'au ivit singuratiche cazuri de holeră în unele părți ale Ungariei. Peste Predeal se face comunicația cu România, dar călătorii sunt îndatorați să stea în carantină cinci zile.

Mersul trenurilor pe liniile ferate ungare nu s'a schimbat cu ziua de 1 Octombrie. Trenurile circulează după planul de până acum, până la alte dispoziții.

Timbre nouă. Facem de nou atenție cetitorii noștri, că dela 1 Octombrie p. 1914 nu se mai admite întrebuițarea timbrelor vechi, ci numai a timbrelor nouă. Cele vechi se pot schimba la oficiile de dare până la 31 Decembrie a. c.

Cafeneaua Unicum din Sibiu s'a redeschis cu ziua de ieri. Este renovată aproape cu totul și împreună cu restaurantul formează unul din localurile cele mai cercetate ale orașului.

Târg oprit. Din cauza boalei de vite este oprit târgul de cai și de vite, ce se ținea la Sălăște în zilele de 4—6 Octombrie.

Holeră în Franța. Două știri particulare, holera a izbucnit în Marsilia, în cel mai mare port al Franței pe Marea Mediterană. S'au luat măsuri severe pentru a împedea răspândirea boalei.

Se pot juca piesele lui Shakespeare pe scenele germane? Intrebarea aceasta a pus-o Max Reinhardt frunțașilor vieții publice din Germania. Toți cei întrebăți au răspuns cu: da. Bethmann-Hollweg, cancelarul imperial, a zis: Shakespeare este al lumii întregi. Răspunsuri de același înțeles au dat profesori universitari și scriitori distinși.

Înaintare împedecată. Un comunicat din Peking sosit la Roma anunță, că înaintarea japonezilor împotriva germanilor la Cingtau este împedecată cu desăvârșire din cauza marilor revărsări de ape. Potopul a inundat toată împrejurimea orașului. Au să mai treacă săptămâni până când japonezii vor ajunge așa de aproape, ca să poată începe bombardamentul la Cingtau.

Mari pierderi. Giornale d'Italia află din Paris, că d'alungul malurilor râului Aisne francezii au pierdut peste o sută de mii de soldați, morți sau răniți. Pentru a transporta numărul imens al răniților, s'au adus o sută șaptezeci de trenuri, dar totuși transportarea s'a făcut cu nespuse greutăți.

Alt ministru de războiu. Se adeverește știrea că Suhomlinov a renunțat la postul său de ministru rusesc de războiu. Suhomlinov a fost trimis în Caucaz ca loctiitor, să liniștească populațiunea caucaziană, unde răcoala se întinde în proporții tot mai însemnate. La fotoliul ministerial vacant concurează doi generali: Kuropatkin, fostul generalisim în războiul ruso-japonez, și generalul Linievici. Amândoi se bucură de un mare partid la curte. Suhomlinov a plecat din ministeriu, din cauza că nu s'a unit în păreri cu statul major al Rusiei.

Taberele de prizonieri în Germania. Numărul celor ajunși în captivitate germană până în 25 Septembrie este următorul: Francezi: 2050 ofițeri, 123 mii soldați. Ruși: 2150 ofițeri 93 mii soldați. Belgieni: 470 ofițeri, 30.850 soldați. Englezi: 180 ofițeri, 8600 soldați. Intre ofițeri se găsesc cu rangul de generali 16 ruși, 3 francezi și 1 belgian. Numărul total al prizonierilor este: 254.450.

Bisocpul Apollo din Gesellschaftshaus va reprezenta Vineri și Sâmbată în 2 și 3 Octombrie p. 1914 următorul program: Tață fără voie, umoristic. Din lumea pasărilor, după natură, colorat. Amintiri din copilărie, piesă americană. Black Roderik, dramă scotă în 2 acte. Surprinderile carnevalului, umoristic.

Stare desperată în Sârbia. Un ziar semi-finos din Scia primește dela correspondentul său din Niș următoarele știri: Ofensiva trupelor austro-ungare din ultimele zile are urmări grave pentru țara sârbească. Înainte de toate s'a produs o mare lipsă în alimente, în medicamente și în toate lucrurile de prima necesitate. Atât poporul, cât și armata în orice moment e gata să proclame revoluția. Căeva regimente de artilerie s'au reșcutat. Soldații nemulțumiți și-au stricat tunurile. Neavând medicamente și doctori de ajuns, disenteria și holeră se lătește grozav. Mor zilnic câte 200—300 de persoane. Regele Petru s'a napoiat dela Rbar; dar nu face nimic, căci nu mai are trecere la nimeni. Moștenitorul de tron Alexandru nu vrea să primească sfaturi. Steaua ministerului prezident Pașici se întunecă și se crede că va cădea victima situației desperate.

Năcazuri în Asia. Russia, ziarul din Petersburg, cere ca guvernul rus să facă pași energici pentru apărarea intereselor rusești din Asia. Comerțul Rusiei este boicotat de chinezi, cari fac mare propagandă antislavă în China și Mandjuria. Mai mulți negustori și funcționari ruși au fost uciși în aceste țări. Agitații vestese pe față războiul sfânt în contra Rusiei, și cer libertate pentru Mandjuria și Mongolia cea vastă.

„Aur pentru fier“.

La fondul Augusta au mai intrat oferte dela următorii domni și doamne: Excelența Sa, doamna Eugenia de Kövess, un lanț de aur. Selma Mók-sch, o brațeletă de aur, două inele de logodnă de aur, o păreche de cercei de aur, o broșă de aur. Amalia Vavino și Iulia Stenzel, un ceasornic de argint cu lanț, o brațeletă de argint, bucăți de argint. Mini Gross, un inel de logodnă de aur. Rudolf Wallentin și soția, rescumpărare 10 coroane. Henric Kleisch, un inel de aur. Marta Dressnand, un inel de aur. Doamna Dr. Werner, patru inele de aur. Morwitzer și soția, șapte inele de logodnă, un inel de sigilat, o brațeletă de aur, bucăți de aur. N. N. un lanț de aur, un inel de aur. N. N. un inel de logodnă, de aur. Rudolf Habermann, bucăți de aur. Selma Stubbe, un inel de aur, un lanț de argint, o păreche de cercei de aur, bucăți de aur și de argint. Arnold Rubinstein, un lanț de aur, un inel de aur. Gustav Hölner și soția, două inele de logodnă, de aur, trei cercei de aur, un jou-jou de aur. Iohanna Adieff, un inel de logodnă, de aur, o brațeletă de aur, o broșă de aur, două părechi de cercei de aur, un medalion de aur, două brațetele de argint, un lanț de argint.

Adela Nidermaier, un medalion de aur, bucăți de aur. Adela Fritsch, o broșă de aur, o păreche de cercei de aur. Fr. Mangesius, un inel de aur de sigilat, un medalion de aur, bucăți de aur. Dr. Bela Révész și soția, două inele de logodnă, de aur, un ceasornic din aur. Lina Wegner, o brațeletă de argint. Lina Radulovici, un medalion de aur, o broșă de aur, o brațeletă de argint, o broșă de argint.

Dr. Ladai și soția, două ceasornice de argint, o brațeletă de argint, o altă brațeletă de argint, un lanțor de argint, bucăți de aur. H. Schwartz, o broșă de aur. Bella Schwartz, un inel de aur, un lanț de aur. Hermina Nidermaier, un inel de aur. Ciemi Piso, trei inele de aur. Gizela și Irina de Brennerberg, un inel de aur, trei brațetele de argint cu apendice. Tilda Kreutzer, un inel de aur. Doamna Wolf, un inel de argint. Maria Brenner, un inel de argint, o brațeletă de argint. Irma Wolf, o brațeletă de argint. Iosefina Pulz, un lanț de aur cu apendice. Agnes Aranyossi, un inel de aur. Friț Kroner, un inel de aur, o păreche de cercei de aur, bucăți de aur. F. Sommerburger, un lanț de argint. Friderica Süßmann, un inel de logodnă, de aur, doi nasturi de aur o tabacheră de argint, șase linguri, cuțite, furculițe de argint. Esti Springer, două monete de argint, bucăți de aur, și argint.

Maria Albert, trei inele de aur, un alt inel de aur, un medalion de aur, o brațeletă de argint. Luiza Kübler, două inele de aur, bucăți de argint. Emilia Schwartz un inel de aur, un cercei de argint. Iosefina Ferenczi, o brațeletă de aur, un inel de aur, un lanț de aur, o păreche de cercei de aur. Emil Pioner și soția, două inele de aur. Gertruda Sigerus, cinci inele de aur. Augusta S. Hell, o păreche de cercei de aur. Hans Wagner și soția, un medalion de aur, un inel de aur, o păreche de cercei de aur, un jou-jou de aur. Iosefina și Hermina Binder din Data sâsască, două inele de aur.

Grete Ungar, o păreche de cercei de aur. Hermina Halmen, un medalion de aur, un lanț de argint, trei inele de argint, bucăți de argint. Iulia Dietrich de Sachsenfels, două inele de aur, o broșă de aur, bucăți de aur și de argint. Samuel Dachler și soția, două inele de aur, un jou-jou de aur, o broșă de aur, trei monete de argint, bucăți de argint. Maria Cismaș, Elena și Eugenia Roman, două brațetele de argint, un inel de argint, un jou-jou de argint, bucăți de aur. Gross L. Sándor, două inele de aur, trei cercei de aur, o brațeletă de argint, bucăți de aur și argint. Hilda Kreuzer, un inel de aur. Iosif Ungar și soția, o brațeletă de argint, două inele de aur, bucăți de aur. Oiga Mangesius, un inel de aur, o brațeletă de aur, un lanț de aur, o brațeletă de argint. E'sa Lissai, trei cercei de aur, o brațeletă de argint. Gustav Trines, și soția, o brațeletă de aur. Otilia Preuss, un inel de logodnă de aur. I. M. și consoția, nouă inele de aur, două inele de argint, un lanț de argint, zece monete de argint, cinci ceasornice de argint, o perie de dinți, de argint. (Va urma).

pentru aceia cari pot judeca indusjuns aceste fenomene.

Cei ce n'au idee despre procesul astorfel de fenomene, în urma cetirii acestor cărți se vor simți umiliți înaintea feții Atotputernice, preamărându-i puterea sa. Merită deci toată atențiunea, pentru că e instructivă și corespunde întru toate, atât ca fond cât și ca formă. In ce privește fondul, autorul și-a dat silința ca cu munca lui să contribuie la înaintarea poporului nostru; și ca să fie realizabilă aceasta, s'a folosit de formă cât se poate de populară cuprinzându-și ideile pe scurt și la înțeles în vre-o 50 de pagini și împărțindu-le în mai multe capitole. Reamintind cele premergătoare, încă odată amintesc că în partea I-a a broșurei ne vorbește despre vulcanism arătându-ne ce numim vulcan, ce e vulcanul și cum se formează. In partea II și III ne arată cauzele vulcanismului și forma în care obicnuiesc a erupe vulcanii.

Partea aceasta e de o importanță dublă, fiindcă ne face cunoscută cauza și forma fenomenului și dă termin în tehnici prin cari s'ar putea da de finanțe, sunt înlocuiți unde se poate cu cei populari, dând prin această simplor, cari denoată cunoașterea stării sufleteste a poporului nostru românesc.

Unul dintre meritele esențiale ale autorului este și aranjarea materialului, fiindcă el poate avea influința bună sau răufăcătoare.

Nr. 538/1914. (592) 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroh in parohia de clasa III Banpotoc cu filia Chimindia, devenita vacanta in urma pensionarii parohului Simion Curia...

Emolumentele sunt cele fasonate in coala B.

Concurenții își vor așterne cererile de concurs subsemnatului oficiu, având după obținerea concesiunii din partea protopresbiterului...

Deva, la 10 Septembrie 1914.

Oficiul protopresbiterial greco-oriental român.

Dr. Ioan Dobres protopresbiter.

Nr. 473/1914. (588) 3-3

Concurs.

Pentru întregirea postului învățătoresc la școala noastră din comuna Pricaz, lângă Orăștie, se publică concurs...

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar fundamental de 1200 cor. plătit în rate egale anticipativ, anume: 700 cor. din venitele dela cassa alodială...

2. Cuartir și grădina în natură.

Cel ales va fi dator a cerceta regulat sf. biserică Duminecile și sărbătorile cu elevii la sf. liturgie, va cânta răspunsuri liturgice...

Concurenții au a-și trimite la oficiul subsemnat recursurile lor în termenul arătat și a se prezenta spre a fi cunoscuți poporului.

Orăștie, la 10 Sept. 1914.

Oficiul protopresbiterial gr.-ort. român, în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Domșa protopresb.

Nr. 434/1914 (590) 2-3

Concurs.

Pentru ocuparea parohiei Bucurdea Vinoisă (cl. III) se escrie nou concurs cu termen de 30 zile dela această primă publicare.

Venitele cu întregirea prescrișă dela stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la subscrișul oficiu, în termenul susindicat, având concurenții a se prezenta, conform restricțiilor reglementare...

Alba-Iulia, 13 Septembrie 1914.

Of. protopresbiterial rom.-ortodox al tractului Alba-Iulia, în conțelegere cu comitetul parohial.

Ion Teculescu protopresbiter.

Nr. 828/1914 (589) 2-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățator dela școala profesională gr.-or. română din Comana inf., se deschide concurs...

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: Din cassa bisericii anual 600 cor., cari se plătesc în rate lunare.

Restul s'a cerut dela stat și numai dacă se primește se poate da.

Cvartir în natură.

Pentru grădina în natură.

Pe lângă îndatoririle regulamentare alesul va fi dator fără altă remunerație să formeze cu adulții un cor din cel puțin 2 voci cu cari se cânte răspunsurile la sfânta liturgie...

Ceice vor arăta pregătire muzicală mai înaltă vor fi preferiți.

Dela concurent se recere a se prezenta înainte de alegere la biserică spre ași arata dexteritatea în cântări. Cererile se adresează la subsemnatului oficiu protopopesc.

Făgăraș, la 4 Sept. 1914.

Oficiul protopresbiterial al tractului Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea protopop.

La Librăria arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare:

Insemnările unui trecător

de Octavian Goga.

Crâmpeie din sbuciumările dela noi. Prețul 3 cor. + porto postal 30 fil.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană:

Contribuțiuni istorice

privitoare la

trecutul Românilor de pe pământul crăiesc.

Carte edată la inițiativa și sub îngrijirea d-lor: Dr. Ilarion Pușcariu, Ioan de Preda, Dr. Lucian Borcea, Dr. Ioan Lupăș, Dr. Ion Mateiu și Dr. Silviu Dragomir.

Prețul 4 cor. + porto 30 fil.

Orfanii Neamului

Roman naționalist de N. Radulescu-Niger.

Prețul: 4 cor. + 20 fil. porto.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană în Sibiu:

Masa ieftină

Gătirea mâncărilor de dulce și de post.

Rețete de bucate simple și bune de Zotti Hodoș.

Prețul cor. 120 + 10 fil. porto.

La Librăria arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare editura proprie:

EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceeași și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 150 cor.

Aceiași legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiași legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 100 cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimată evangeliștii și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, cu cutie de păstrat 35 cor.

Evangelia legată în piele roșie, cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 25 cor.

ICOANE SFINTE

pictură de mână în oleu, pe pânză, în orășicare mărime, pe lângă prețurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane

Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

I.

- Adormirea Maicei Domnului
Bunavestire
Nașterea Domnului Iisus Christos
Fuga la Egipt
Iisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
Iisus pe mare
Invierea lui Lazar
Schimbarea la față
Răstignirea lui Iisus Christos
Punerea în mormânt
Invierea Domnului
Înălțarea — Floriile
Tăierea împrejur
Nașterea Maicei Domnului
Pogorârea Duhului sfânt
Nașterea sfântului Ioan Botezătoru
Grigorie, Vasilie și Ioan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. Ioan Botezăt.



II.

- Iisus pe Cruce
Înălțarea sfintei cruci
Ilie prorocul în carul de foc
Tăierea capului sfântului Ioan
P. Grigorie teologul
Sf. Vasilie



III.

- Botezul Domnului
Constantin și Elena
Sfântul Dumtru călare
Sfântul George
Maica Domnului
Petru și Pavel
Arhanghelii Mihail și Gavriil
P. Ioan Gură de aur
PP. Ioachim și Ana

IV.

- Arhanghelul Mihail
Gavriil
Apostol ori-care
Domnul Christos
Iisus în muntele Maslinilor
Sfântul Dumtru
Sfântul George
Ilie Prorocul
Ioan în pustie
Sfântul Nicolae
Simeon
Andrieu
Evangelistul Ioan
Luca
Marcu
Mateiu
Prorocul Zaharia
Apostolul Iacob
Filip

Table with 4 groups (I-IV) and 5 sizes per group. Columns include size and price. Prices range from 14-20 to 106-40 cor.

Prețurile indicate în șema de sus sunt a se înțelege numai la icoane pictate pe pânză și fără cadre (rame). La dorință se pictează însă și pe lemn, ținichea și aluminiu.

Deasemenea și cu angajamentul pentru prapori din orișice fel de materii și de orișice coloare pe lângă condițiile cele mai favorabile